

# 消费日报

A

版 ■ 国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一连续出版物号 CN 11-0057 ■ 代号 81-9 ■ 广告经营许可证:京丰工商广字第 0054 号

2023年全国联社系统工作座谈会在四川德阳召开,中国轻工业联合会会长、中华全国手工业合作总社主任张崇和出席并讲话——

## 立足新时代新阶段 推动联社经济新发展



▲中国轻工业联合会会长、中华全国手工业合作总社主任张崇和  
◀2023年全国联社系统工作座谈会在四川德阳召开

本报讯(记者 张丽娜)为扎实开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,研讨新时代轻工业和联社经济高质量发展的新思路、新举措,6月17日,全国联社系统工作座谈会在四川德阳召开。中国轻工业联合会会长、中华全国手工业合作总社主任张崇和出席会议并讲话。

张崇就推动联社经济高质量发展提出五点意见:

**一是加快构建联社经济发展的新格局。**落实中央“三新一高”要求,为轻工强国建设多做贡献,是联社经济在新时期的重要历史使命。轻工业总体运行态势良好,但发展不平衡不充分的问题还比较突出,应引起高度重视。轻工业,包括联社经济,要转变发展方式,走内涵式发展之路,走高质量发展之路。今年5月,习近平总书记主持召开中央财经委第一次会议时指出:要把握人工智能等新科技革命浪潮,高效集聚全球创新,推进产业智能化、绿色化、融合化,建设具有完整性、先进性、安全性的现代化产业体系。坚持推动传统产业转型升级,不能当成“低端产业”

求仍然不足,经济转型升级面临新的阻力,推动高质量发展仍需要克服不少困难挑战。中央的分析判断为轻工业和联社经济发展明确了方向,提出了要求。

张崇就推动联社经济高质量发展提出五点意见:

**二是积极探索联社经济发展的新模式。**近年来,国家管理经济的体制和机制不断变化。原有30个省份设置省级联社,现有17个保留了机构,13个已将相关职能调整转移到省级工信部门、国资企业集团。各地积极探索实践,形成了一些有利于发展的联社经济模式。一是多元化发展模式。如浙江联社,响应政府号召,重点开拓文化旅游、健康、先进制造、类金融四个方面产业,形成多元化的业态格局,业务规模和经济总量大幅增长;厦门联社,建设智能化车间,推行绿色低碳,推动核心技术创新,形成集企业经营、物业管理、投资运营、商贸服务为一体的集团化、集体所有制的

简单退出。联社经济很多是传统产业,不能简单退出。要落实总书记要求,建设现代化产业链,加强数字化转型升级,建设统一大市场,推进高水平对外开放,打通内外双循环,努力构建持续健康发展的联社经济新格局。

**三是互学互鉴联社发展中的好做法。**过去几年,各级联社因地制宜,因势利导,形成了一些好做法、好经验。一是股权激励。上海新联

集团,将企业全员持股转为向骨干岗位倾斜持股,更好地发挥了股权的激励作用;上海民乐一厂,实行经营团队持股,调动了管理层的积极性,改制效果初显。二是资本运作。浙江联社,通过股权运营,盘活资产存量,开辟新的业务,焕发新的活力。三是兼并重组。厦门联社,将原有50余家集体企业零散为整体,统一集体资产归属和保护,提高了管理效率和发展水平。四是平台服务。天津、上海、深圳、青岛等地,成立集体资产运营平台,盘活联社企业资产,以项目为纽带,实现了信息、资金、土地、物业和人才资源共享,提升了投资效益,开辟了新的合作业务。五是产业拓展。西安联社,抓住国家城市更新试点的机遇,将老旧厂区改造为文旅项目,创造500个就业岗位,服务10万社区居民。联社发展各有办法,各具特色,创新实用。联社间要互学互鉴、取长补短,促进联社经济繁荣发展。

(下转 A2 版)

## 战略引领谋发展 互学互鉴促提升

各地联社积极探索高质量发展新模式

合作社联合社常务副主任马辉:  
总队特邀副主任、北京市手工业生产生

融入首都发展大局  
确保联社工作



促进联社发展  
做好三个坚持

经济合作联社副主任范杰:  
总队特邀副主任、上海新集体



发展贡献山东力量  
为联社经济高质量

集体企业联社主任王哲军:  
总队特邀副主任、山东省轻工



提升五种能力  
坚持“四社”建设

四川省合作联社主任刘志藩:  
总队特邀副主任、四川省轻工



做强主业  
明确定位  
深化改革

浙江省手工业合作联社副主任吴敏:  
总队特邀副主任、浙江省轻工



(详见 A2 版)  
本版供图 张永利

本报新闻职业道德监督岗  
电话:(010)67605353 67606237  
邮箱:xfrbjw@163.com



本报讯(记者 张丽娜)6月18日上午,中国轻工业联合会支持,由中国酒业协会、四川中国白酒金三角酒业协会主办,四川省经济和信息化厅、四川省商务厅、德阳市人民政府承办的2023四川国际美酒博览会在德阳文德国际会展中心开幕。四川省副省长杨兴平宣布开幕。中国轻工业联合会会长张崇和出席开幕式并致辞。原四川省省委常委、四川中国白酒金三角酒业协会理事长王少雄,德阳市委书记李文清,副书记、市长刘光强,中国轻工业联合会副会长杜同和,中国酒业协会理事长宋书玉等出席开幕式。开幕式由中国酒业协会秘书长何勇主持。

酒,美人类生活古今,承华夏文明千载。张崇和在致辞中表示,当代中国酒业发展快速,蒸蒸日上。2022年,我国酿酒行业规模以上企业销售收入超过9500亿元,增长9.1%;利润接近2500亿元,增长27.4%。我国酿酒行业蓬勃的发展,为人民美好生活,为经济社会发展作出了积极而重要的贡献。酿酒工业是民生产业,是轻工业的重要组成部分。目前,轻工业年营业收入超过24万亿元,利润1.5万亿元,出口接近1万亿美元。在轻工业的繁荣发展中,酿酒工业举足轻重,贡献巨大。

张崇和指出,多年来,中国美酒与世界名酒,互学互鉴,交相辉映。中国美酒在全球广受好评,世界名酒在中国大受喜爱。全球酒业同呼吸、相融合、共发展,为人类文明谱写了灿烂的壮丽诗篇。

古蜀名邑,馥郁传香;唐韵剑南,誉满神州。张崇和表示,德阳,古蜀之都,美酒之城,历史底蕴厚重,自然环境优越,酿酒产业蓬勃发展。本次美酒博览会落户德阳,2大展馆、7大展区,面积超2万平方米,60多个国家和地区组团参展,百余家中外酒企集中亮相,酒业精英、行业大师共襄盛举。产业发展座谈、美学文化探讨、高端新品发布、标准创新研究、知识产权保护、诗酒文旅消费等几十项特色活动,精彩纷呈。相信四川国际美酒博览会,必将成为助力酒业贸易投资、多元融合发展的国际性盛会。

张崇和希望四川国际美酒博览会展现美酒风采,扬美酒文化,领酒业发展。同时,他希望美酒博览会兼收并蓄、博采众长,为世界酒业高质量发展贡献更大力量。

在德阳参加中华全国手工业合作总社召开的2023年全国联社系统工作座谈会的中国轻工业联合会党委副书记王世成、徐祥楠和各地方联社代表,与国内外行业协会、知名酒类企业、科研院所、投资机构嘉宾和专家学者,四川省直有关部门负责人,德阳市委、市人大常委会、市政府、市政协有关领导,各区(市、县)、市级有关部门负责人等出席开幕式。

又讯 德阳市绵竹市酿酒历史悠久,规模优势彰显,政策支撑有力,发展前景良好。中国轻工业联合会、中国酒业协会与德阳市绵竹市共同培育酿酒产业集群,为加强区域经济发展,为我国酒业高质量发展作出更大的贡献。

二〇二三年四川国际美酒博览会开幕式在四川德阳举行,

## 古韵剑南 酒美博览

中国轻工业联合会会长张崇和出席并致辞——